

中国工商银行横琴粤澳深度合作区分行聚焦“四新”战略定位

# 汇聚金融“音符”奏响琴澳协作和鸣曲

2021年9月,中共中央、国务院印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》,横琴粤澳深度合作区正式揭牌成立,为琴澳一体化的未来发展擘画出一幅宏伟蓝图,中国工商银行横琴粤澳深度合作区分行(以下简称“工行横琴分行”)随之正式挂牌。三年来,工行横琴分行始终秉承“澳门所需、湾区所向、工行所能”的宗旨,全面聚焦“四新”战略定位,不断深化金融领域改革创新,关注澳人生活融入,助力澳企多元发展,持续为合作区建设注入工行“新动能”。



7月18日,工行横琴分行成功落地合作区内首笔多功能自由贸易账户项下数字货币跨境汇款业务。

采写:本报记者 伍芷莹  
图片:由中国工商银行横琴粤澳深度合作区分行提供

## 聚焦服务实体经济 助力“四新”产业加速发展

加快打造琴澳经济新增长极,关键在产业发展。近年来,工行横琴分行紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展的初心,以金融“活水”助力合作区“四新”产业加速发展。

产业发展“软环境”的优化,离不开“金融底肥”的滋养。为支持合作区高水平对外开放、打造国际休闲旅游岛,工行横琴分行信贷资金向区内基础设施互联互通项目和产业园区、文旅会展商贸等合作区重点项目倾斜,为大横琴集团、珠海长隆、丽新集团等重点项目累计批复授信额度超600亿元。此外,

该行还联动工银澳门以风险参贷形式为澳门本土医药零售龙头企业办理1000万元低成本人民币贷款;为粤澳产业合作园区项目提供融资支持,累计审批贷款超100亿元,金融助力更好支持中医药等澳门产业发展。

产业发展“硬实力”的强化,离不开信贷资金的精准滴灌。近年来,工行横琴分行推出工银e信供应链融资服务方案,成功解决了产业链多级中小供应商融资难的问题,累计为250个供应商办理超700笔供应链业务,有效降低中小微企业运营成本,为企业发展注入强劲新动能。

工行横琴分行的金融支持,不仅体现在资金层面的直接助力,更在于其通过金融服务引导资源向绿色、低

碳、环保领域倾斜,推动“四新”产业向高端化、绿色化、品牌化方向发展。据悉,合作区内有12个项目(包含17栋大厦)主要通过智能化及节能改造合作区内建筑集中供冷系统,将能源服务边界由整栋物业细化到单户租户,大厦改造后可实现整体用冷节约30.4%、用电节约23.8%。工行横琴分行了解相关情况后,通过“总额审批+逐笔投放”模式为其审批“节能贷”项目融资近亿元,注入金融“活水”助力打造碳中和先行示范的“横琴样板”。

## 聚焦琴澳民生融合 助力打造优质生活圈

合作区成立之初,工商银行粤澳

两地机构便联合推出服务合作区建设的首个金融全面服务品牌“工银琴澳通”,提供“四通八达”的全面服务,其中“琴澳商事通”等公司子品牌重点建设;“琴澳账户通”等个人子品牌则聚焦休闲消费、置业生活等场景,着力支持琴澳宜居宜业新家园建设。作为“金融为民”的践行者,工行横琴分行始终围绕金融服务民生这一主题,为合作区居住的港澳居民提供更加便利、优质的生活条件,助力推动琴澳民生深度融合。

在港澳居民贷款服务方面,工行横琴分行联合珠海市不动产登记中心,独家合作抵押登记+公证+金融服务跨境创新模式,实现港澳居民在横

琴置业一次性办理。截至8月末,该行跨境按揭贷款业务共投放超2400笔,累计金额超50亿澳门元。

在发薪便利化服务方面,工行横琴分行探索“琴澳薪汇通”新模式,联合工银马来西亚、工银泰国、新加坡分行等5家境外机构落地签约合作工银薪汇通业务,截至8月底,实现跨境薪酬便利化服务近3000笔,累计金额超6000万元。

在港澳居民生理理财方面,工行横琴分行通过“账户通”“社保通”“理财通”等产品为港澳居民提供便利服务。澳门居民可以在工银澳门申请开立境内的二类账户及珠海社保卡,提供无感化、一体化的跨境金融服务,开启琴澳融合发展的金融服务新模式。截至8月末,该行联合工银澳门为澳门居民开立内地账户累计近3万户。

在港澳居民数据验证方面,工行横琴分行首发推出“琴澳资信通”,为琴澳两地居民提供线上跨境数据信息验证服务,减轻客户来往琴澳两地及亲临柜面提交个人信贷业务所需相关手续的压力,减少客户手工操作环节,有效解决金融机构资料验证难等问题。2022年4月,成功落地工银“琴澳资信通”服务首笔业务,实现了澳门居民资信信息的跨境验证。

在港澳居民支付场景方面,工行横琴分行聚焦澳门客户,积极推广粤澳跨境电子钱包受理业务、粤澳跨境缴税、缴物业费以及琴澳(银联)大湾区智慧停车等便利服务,实现澳门客户境外银联卡在境内缴费,满足澳门居民的跨境支付需求。作为创建横琴移动支付精品示范镇的牵头银行,工行横琴分行与珠海分行联动,协助创建了长隆乐园、创新方娱乐等移动支付示范智慧景区,帮助游客实现线上购票、线下验票自助入园功能,并提供景区自助点餐、自助售卖等便民支付场景,有效提升了旅客服务体验。

## 聚焦跨境创新联动 助力要素跨境流动更高效

秉承“港澳所需、湾区所向、工行所能”的宗旨,工行横琴分行通过不断加强金融创新,以高质量金融服务助力要素跨境流动更高效。

2023年2月,《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》(以下简称“横琴金融30条”)印发出台,共提出30条金融改革创新举措,为粤港澳大湾区建设探索金融支持新路径。工行横琴分行联动工行澳门机构落地全国首单金融租赁公司租赁资产跨境转让业务,引入澳门低成本资金,支持合作区教育行业发展。此外,该行还为澳资企业落地合作区首单人民币资本金便利化业务,澳资企业无需开立人民币资本金专用账户即可精简入账,极大便利澳资企业以人民币开展跨境展业。今年5月,工行横琴分行作为首批试点银行,为多家境内外优质企业开立多功能自由贸易账户,覆盖三类账户,实现货物贸易、服务贸易及资本项目下的跨一、二线双向划转。

“以前对外结算我们要逐个开立账户,现在在一个多功能自由贸易账户就能集中满足资金结算管理的需求,境外资金汇划也更为便利,极大提升了企业结算和资金调拨的效率,降低了我们的管理成本。”珠海某半导体股份有限公司相关负责人点赞道。

此前,工行横琴分行联合拱北海关成立了合作区首个“关银贸易数字化创新实验室”,并借助该实验室成功上线了“工盾e关通”创新服务以及珠海首单电子化跨境电商零售进口税款担保业务……通过一个个首创首推,工行横琴分行充分利用“两个市场、两种资源”,推动粤澳融合发展。如今,该行还与工行澳门机构开展福费廷、票据、融资租赁、绿色保理等各类资产跨境转让,合作办理跨境人民币账户融资业务,对拓宽跨境人民币双向流通渠道、提升跨境融通便利化水平起到了先行示范作用。

工行横琴分行相关负责人表示,接下来,该行将紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展的主线,着力加强工行横琴分行跨境业务平台建设,大力推动跨境结算、融资、资产转让等业务发展,打造“在岸、跨境、离岸”的一体化、全产品体系金融服务,并加快离岸债券发行与投资、资金拆借、外汇交易、跨境理财通及资管业务等发展步伐,有效衔接两个市场、用好两种资源,助推合作区跨境金融服务向纵深发展。

ICBC 中国工商银行

中国工商银行珠海分行

中国工商银行横琴粤澳深度合作区分行

热烈庆祝横琴粤澳深度合作区成立三周年

横琴粤澳深度合作区

QUANJINGONG-SHEZHO IN-DEPTH COOPERATION ZONE IN HENGQIN